

宁波企业迸发新动能-

,更要卖服务

单玉紫枫

2022年中国国际服务贸易交 易会(下称服贸会)近日落幕了。 在国际形势更趋复杂的大背景下, 参加今年服贸会的宁波企业数量却 创下历年之最,宁波吉利汽车、浙 江大丰、宁波远洋、康龙化成等 187家甬企参加线上线下交易会, 其中15家企业赴京线下参展。

当中国从"世界工厂"变成 "世界市场",越来越多的宁波企业 走上"卖商品,更要卖服务"的路 子——这是服贸会的"吸引力", 更是中国服贸市场的"凝聚力"。

"引路人"来讲好故事

"虽然这次我们是在云上参 展,但是也接洽了来自爱尔兰的意 向客户。"宁波科友信息科技有限 公司负责人严余波说,对方看中企 业在跨境数字营销领域的成功案 例,希望科友为其在中国的数字化 转型发展,提供管理咨询、技术服 务和内容营销。

在她看来,任何一家海外公司 要想在一个新市场讲好品牌故事, 必须有懂得当地文化、政策的人 "引路"。科友的角色就是一个专业 的"引路人"。通过对标国际一线

咨询公司, 帮海外企业做中国市场 的尽职调查、战略规划、执行落地 等。此前,这家宁波企业曾帮新西 兰教育国际推广局做过中国市场调 研推广, 为希腊一家酒庄申请了欧

作为服贸从业者,严余波发现 在这个宝贵的国际交流平台上,不 同企业可以通过与全球技术盟友沟 通交流、学习对标, 直面世界科技 前沿。

好制造更要好服务

"全球服务 互惠共享"是服 贸会的永久口号, 也是中国互利共 赢开放战略的旗帜。

"本届展会,宁波首次摘得了 全球服务实践示范案例、中国服务 实践示范案例这两大奖项, 另外, 业态创新服务人选案例则延续了我 市跨境电商服务的固有优势。"市 商务局服贸处处长鲍伟伟说, 服贸 会期间,我市共组织18个服务案 例参加组委会举办的全国服务示范 案例评选,最终康龙化成、浙江大 丰、世贸通等3家企业分别获评全 球服务实践示范案例、中国服务实 践示范案例和业态创新服务示范案 例,入选数量和类型均超过往届。

于无声处听惊雷,服务贸易所 展现出的降成本、提效率及快速适 应市场变化的能力, 正与当下高质 量发展相互作用,发生超乎想象的 "化学反应"。

比如康龙化成,在制造业的语

生物医药企业,然而,对于服贸圈 来说,它却是一家国际领先的全流 程一体化医药研发服务外包企业。 "我们为全球超过2000家的客户提 供服务,其中包括全球排名前20 位的医药公司。"康龙化成(宁 波)科技发展有限公司负责人介 绍,公司打造了全方位的医药研发 服务一体化平台, 为客户提供药物 研究、开发与生产及临床 CRO+ CDMO全流程一体化服务。2021 年全年营收超过10亿元。

这种"化学反应", 因先进制 造而兴,由服务型制造而进。二者 转变,是现代产业分工不断细化、 生产组织方式高度协同的必然结 果,也是消费升级的客观要求、制 造转型的重要方向。

新业态有了新动能

显而易见的是, 更高的用户黏 性来自更适配的产业场景。产业场 景要完整、连续,不仅需要"补" 链,还要补服务。以服务贸易的重 要板块跨境电商为例,除了海外 仓、前置仓等外界熟知的"常规操 作",宁波"大卖家"的玩法也越 来越跨界多元。

不久前,英国布伦特福德足球 俱乐部宣布, Aosom UK自2022/ 23-2023/24 赛季起正式成为其官 方合作伙伴,合作领域覆盖体育赛 事、品牌营销、体育娱乐等方面的 线上线下活动。

Aosom UK 是何方神圣?"这 是我们的英国子公司,也是8家海 外子公司之一。"宁波跨境电商龙 头企业遨森电商的董事会监事戴望 徽笑道,目前公司全球员工有 1000余人,其中海外员工占比

在跨境电商业内,公司更为人 所津津乐道的是, 在亚马逊、易贝 等主流跨境网站外,通过自建独立 站,早早地运营起自己的平台。 "大卖场的专卖店"和自家"旗舰 店"互为补充,沉淀粉丝,建立客 户数据库, 当流量达到一定程度, 品牌效应水到渠成。2021年, 遨 森电商荣登中国数字化新消费品牌

"本届服贸会上, 遨森电商就 是代表宁波参展的187家企业之 一,集中展示了'宁波服务区'在 跨境电商领域的模式创新、业态创 新。"市商务局相关负责人介绍。 宁波跨境电商进口单量连续四年全 国第一, 也是全国首个跨境电商零 售进口破千亿城市。目前, 宁波已 有60家以上的企业在全球23个国 家和地区建设经营海外仓205个, 总面积达312.4万平方米,海外仓 面积占全国的六分之一

作为曾经的服务贸易"新业 态",跨境电商在宁波早已成了 "新常态",并迸发出新动能。而 每一届展会的落幕,也代表着新 一轮努力的开始。从这个意义上 来说,宁波服务,依然年轻,潜 力无限。

我市部署中秋、国庆"双节"期间疫情防控工作 倡导留甬过节,非必要不出省

本报讯(记者成良田)昨日, 宁波市疫情防控办发布最新通知, 部署中秋、国庆"双节"期间疫情 防控工作。

在人员出行管理方面,我市倡 导留甬过节,尽量减少跨市出行, 非必要不出省。党政机关、事业单 位、国有企业要加强单位人员因公 出行审批和因私出行管理,督促引 导确需出行人员做好个人防护,避 免前往中高风险地区、实施临时性 静态管理区域或7日内有本土疫情 发生的城市。

交通运输领域防控方面, 我市 要求旅客须持48小时内核酸检测 阴性证明乘坐飞机、高铁、跨省长 途客运汽车、跨省客运船舶等交通 工具。

师生疫情防控是假期防控一大 重点。我市要求,各地各校要倡导 师生及其同住人员就地过节, 师生 员工非必要不出市, 出市应向学校

重点场所疫情防控方面,图书 馆、博物馆、美术馆等室内文化场 馆,要严格落实限量、预约、错峰 的要求,持续推进门票预约制度, 接待量不超过最大承载量的70%。 旅游景区要严格落实"限量、预 约、错峰"要求,推进门票预约制 度,接待量不得超过最大承载量的 70%,并分类完善应急预案。

我市要求, 扎实做好市民和其 他在甬人员72小时常态化核酸检 测工作,按规定频次做好重点行业 人员核酸检测,严格落实省内市外 来(返) 甬人员"3天2检"和省 外来(返) 甬人员"3天3检"核 酸检测要求。

我市还就控制 人员聚集活动、强 化重点人员排查管 控、严防境外疫情 输入、强化冷链物 防和市场疫情防控 等方面作出规定。



扫码看详情

市纪委通报5起违反 中央八项规定精神典型问题

本报讯 (记者吴向正 通讯员 **甬纪轩**)中秋、国庆节假期将至, 为进一步严明纪律要求,强化警示 教育和震慑,营造风清气正节日氛 围,昨日,市纪委通报了近期查处 的5起违反中央八项规定精神典型

镇海区商务局行业管理科一 级主任科员练一民违规收受管理 服务对象月饼问题。2022年8月 13日, 练一民在宁波某饭店用餐 时,违规收受该饭店副总经理潘 某某赠送的月饼礼盒2盒,价值 736元。2022年9月, 练一民受到 党内警告处分, 违纪所得予以收

象山县委统战部原部务会议 成员王光旭违规收受管理服务对 象礼品等问题。2019年至2022 年, 王光旭多次违规收受管理服 务对象某工程公司法定代表人陈 某某赠送的超市购物卡、茅台 酒、中华香烟等礼品,价值约1.2 万元,并为其在子女择校、业务 承接等方面提供帮助,在执法监 督领域为其说情。王光旭还存在 其他严重违纪违法问题。2022年6 月, 王光旭受到开除党籍、开除 公职处分, 违纪所得予以收缴, 其涉嫌犯罪问题移送司法机关依 法审查起诉。

鄞州人民医院医共体东柳分院 院长陈青山、副院长葛梦丹、办公 室主任徐莺违规接受管理服务对象 宴请问题。2021年7月,鄞州人民 医院医共体东柳分院院长陈青山, 组织分院副院长葛梦丹、办公室主 任徐莺等工作人员违规接受某医疗 企业宴请。2021年12月,陈青山 受到党内警告处分, 葛梦丹、徐莺 受到诫勉处理, 违纪所得予以收

缴。 海曙区发展和改革局粮食物资 科原科长陈华章违规收受管理服务 对象礼品等问题。2017年至2021 年, 陈华章在担任海曙区商务局 (粮食局)粮食科副科长、科长和 海曙区发改局粮食物资科科长期 间,多次违规收受管理服务对象竺 某某、冯某某赠送的黄金叶香烟, 共计23条;多次违规出入高档娱 乐场所,并接受异性有偿陪侍。陈 华章还存在其他严重违纪违法问 题。2022年8月, 陈华章受到开除 党籍、开除公职处分, 违纪所得予

以收缴, 其涉嫌犯罪问题移送司法 机关依法审查起诉。

慈溪市文联观海卫分会秘书长 沈国旺违规接受管理服务对象宴请 问题。2018年6月至2020年6月, 沈国旺先后3次违规接受管理服务 对象骆某某、叶某某、孙某某等人 宴请,费用共计2700元。2022年3 月,沈国旺受到党内严重警告处 分,违纪所得予以收缴。

通报指出, 自中央八项规定出 台以来, 市委坚持以钉钉子精神推 进作风建设,持续加固中央八项规 定堤坝,全市党风政风焕然一新、 社风民风持续向好, 但高压之下顶 风违纪仍有发生,"四风"问题树 倒根存。上述5起典型案例,有的 亲清不分,违规收受管理服务对象 礼品;有的热衷于充当"掮客", 违规收礼、接受请托, 利用职务影 响为管理服务对象说情、办事;有 的"上梁不正",带着下属一起违 规接受吃请,造成不良影响;有的 贪图享乐, 违规出入高档娱乐场所 接受异性有偿陪侍; 有的心存侥 幸,以隐蔽手段违规接受吃请和旅 游活动安排。全市广大党员干部要 引以为鉴,清醒认识到腐化堕落往 往源于小事小节,自觉慎始慎初、 防微杜渐,做到知敬畏、存戒惧、

通报强调,纠治"四风"是一 场持久战,一刻不能松、半步不能 退。全市各级党组织要永葆"赶 考"的清醒和"永吹冲锋号"的坚 定,坚决落实全面从严治党主体责 任,始终坚持严的主基调不动摇, 统筹推进正风肃纪反腐, 扎实开展 "五问五破、五比五先"机关作风 建设专项行动,以优异成绩迎接党 的二十大胜利召开。各级党员领导 干部尤其是"一把手"要发挥好 "头雁效应",严于律己、以上率 下,严负其责、严管其辖,将作风 建设各项要求贯穿始终。各级纪检 监察机关要加大监督检查和明察暗 访力度,准确把握纠治"四风"的 阶段性特点,密切关注"天价"月 饼和蟹卡蟹券等节礼背后"四风" 问题,紧盯"吃老板"、"一桌 餐"、快递物流送礼、微信红包收 礼、转嫁费用等隐形变异新形态, 持续深化风腐一体纠治,不断净化 节日风气,推动化风成俗、形成习

秘分份 ▲莼湖中心小学学生制作 "中秋盲盒"送教师。 ▲班溪小学的学生和老师 一起跳皮筋。 ▲溪口实验幼儿园的孩子 们向老师赠送自制小花。 昨天,奉化区中小学、幼儿园开展了形式多样的庆祝教师节活动。学生们通过各种方式,向老师进行爱的告

爱的告白

白。奉化区龙津实验学校的学生在"老师,我想对您说"活动中,写下数百张"表白便签",贴满了整整两面留言 墙;莼湖中心小学学生则准备了特别的"中秋盲盒",里面装入了他们自制的绘画作品、手工作品;班溪小学学生 的表白方式是陪老师一起玩他们的童年游戏,跳皮筋、打弹珠、捡石子、打陀螺…… (蒋炜宁 乌雯雯 摄)

陪学生练写作,让她圆了文学梦

优秀教师的. B面人生

记 者 蒋炜宁 通讯员 徐鸿鑫

"我从未想过,会以这样的方 式叩开了文学大门。"昨天上午, 宁海县西店镇中心小学的陈肖敏 老师感慨地告诉记者,在陪伴学 生练习写作中, 她将收集来的素 材写就了《熊本快乐成长日记》 系列小说,还被列入云南省小学 生必读书目。短短两年间,她的 175 名学生在各类比赛中崭露头

陈肖敏长相甜美,十分有亲 和力,在学校兼任语文和英语老 师。

在教学中,她发现不少学生 阅读兴趣不高,写作水平很难提 高。于是,她决定不做口的巨 人,不做学生写作的监工,而是

和学生一起写。 陈肖敏建立了肖米故事屋这 个平台,探究师生故事共创。

在肖米故事屋里,孩子们开

展了读书漂流、找到一个好故 事、共享图书等活动,尽情地沉 浸于书香之中, 在博览群书中汲 取好故事的精华与养分。

对于学生来说,写作是陌 生的, 讲故事是熟悉的; 写作 是艰涩的, 讲故事是简易的。 如何讲好一个故事呢? 肖米故 事屋里时常会举办故事会: 先 由教师准备一些故事讲给学生 听,随后让学生复述故事,再 让学生把自己亲身经历的故 事、听来的故事、读物上看到 的小故事分享给大家。

肖米故事屋还设置了故事 "银行",教师给学生们分发故事 "银行卡",把故事存入"银行", 将它们根据不同的主题分类,这 样在以后的故事创玩过程中,学 生再也不愁找不到故事了。

故事屋也不是局限在一个场 所内,可以走出教室,走出校 园,打破时间与空间的束缚,与 小学习作教学融合,以多种丰富



陈肖敏老师和孩子们在一起参加活动。 (蒋炜宁 徐鸿鑫 摄)

有趣的活动创玩故事,将戏剧、 编导、配音等引入故事教学,通 过舞台、电视台、电台、公众 号、短视频等多个平台进行展示 分享。

除了学生、老师外,家长也 是肖米故事屋建设的主体之一。 他们需要了解肖米故事屋的特色 创建规划,知道故事对孩子成长 的重要意义。家长跟孩子相互讲 故事,长期坚持,养成习惯,营 造家庭文化氛围。

师生们还组建了校园编辑 部,肖米故事屋的孩子们来当编 辑、美编、校对、写评语等,创 编《肖米故事汇》。

慢慢地, 学生们的写作热情 被点燃,都踊跃参加作文比赛, 其中3名同学获得了2020年冰心 杯文学大赛银奖和铜奖,7名同 学获全国第十四届中小学创新大 赛一等奖。

而陈肖敏以本班男生为原 型,把学校里发生的种种趣事变 成幽默风趣的故事写进书里,也 把她想对孩子们说的话,通过日 记的方式讲述出来,结集出版, 成就了自己的文学梦。

宁波首部国字号重点影片 《谁持彩练当空舞》明年上映

本报讯 (记者廖惠兰 通讯 员方璐 徐菘霙) 昨天, 重大革 命历史题材电影《谁持彩练当空 舞》在宁波举行发布会。影片由 宁波市电影集团有限责任公司领 衔出品,并得到浙江、江西两省 宣传部联合支持拍摄。该片也是 2021年度浙江唯一、宁波首部国 字号重点影片。

在日前召开的宁波市委文化工 作会议上, 电影《谁持彩练当空 舞》入选宁波市十大文化精品项 目,同时人选浙江省文化艺术发展 基金资助项目。

影片以倒叙的形式,全方位展 现了发生在1929年2月的"大柏地 之战"。这一场战斗是红四军主力 离开井冈山向赣南进军打的第一个

大胜仗,被誉为"红军成立以来最 具荣誉的战斗"。当时毛泽东亲自 指挥这场战斗并写下了著名的《菩 萨蛮·大柏地》,影片的片名正是 取自这篇经典词作。

据了解, 电影《谁持彩练当空 舞》由国家一级导演康健民为总导 演、总监制,由凭借《破阵》获得 第28届金鹰奖优秀电视剧奖的李 小军担纲导演兼编剧。男主角由多 次出演中青年毛泽东的侯京健扮 演,女主角贺子珍则由在宁波拍摄 的热播剧《幸福到万家》里的青年 演员张可盈出演。

据悉,电影《谁持彩练当空 舞》主创团队目前已经展开实地勘 景工作。影片计划于明年毛泽东诞 辰130周年之际上映。